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ІСТОРІЯ РОЗВИТКУ ЕТНОГРАФІЧНОГО ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ

У статті здійснено дослідження історії етнографічного туризму в Україні. Автор дійшов висновку, що 
історична та культурна спадщина створюють необхідні передумовами для інтенсивного розвитку істо-
ричного та відповідно етнографічного туризму, як його підвиду. Розкриття теми стало можливим завдяки 
використанню загальнонаукових методів: аналізу, синтезу, системності, узагальнення, конкретності, істо-
ризму та діалектичного методу. У науковій праці також використано спеціально наукові методи дослі-
дження: історико-порівняльний, історико-синтетичний, історико-діахронний, емпіричного аналізу тощо. 
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The article studies the history of ethnographic tourism in Ukraine. The author concludes that historical and cul-
tural heritage create the necessary prerequisites for intensive development under historical and ethnographic tourism 
as its subspecies. The theme was made possible through the use of scientific methods, analysis, synthesis, system, syn-
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ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ЭТНОГРАФИЧЕСКОГО ТУРИЗМА В УКРАИНЕ

В статье проведено исследование истории этнографического туризма в Украине. Автор пришел к выводу, что 
историческое и культурное наследие создают необходимые предпосылки для интенсивного развития историче-
ского и соответственно этнографического туризма, как его подвида. Раскрытие темы стало возможным благо-
даря использованию общенаучных методов: анализа, синтеза, системности, обобщения, конкретности, истори-
зма и диалектического метода. В научной работе также использованы специально научные методы исследования: 
историко-сравнительный, историко-синтетический, историко-диахронный, эмпирического анализа и др.
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Постановка проблеми. Актуальність даної теми дослідження обумовлена тим, що 
етнографічний туризм в Україні стає одним з найбільш популярних видів туризму, оскільки він 
здатен задовольнити інтереси людей які бажають ознайомитися з історичними і культурними 
традиціями українського народу та етнографічних груп відповідно. Інтенсивний розвиток етно-
туризму на теренах нашої країни розпочався ще у 20 – 30-ті рр. минулого століття, зокрема в 
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Галичині, Закарпатті та Буковині. Сучасний етап історії етнотуризму розпочався з 1991 р., тобто 
із здобуттям Україною незалежності.

Аналіз досліджень. Проблематику дослідження етнографічного туризму, визначення його 
історії і термінології частково розглянуто у працях О. Дутчак [3], С. Муравської [9], В. Кифяка 
[6], Б. Савчука [12], О. Любіцевої [7], М. Орлової [10], М. Малової [8] та ін.

Метою данної статті – дослідити історію розвитку етнографічного туризму в Україні.
Виклад основного матеріалу. Етнографічний туризм – це вид пізнавального туризму, осно-

вною метою якого є відвідування етнографічних об’єктів для пізнання культури, архітектури, 
побуту і традицій народу (етносу). У 1977 р. американський етнолог В. Сміт, першим дав визна-
чення цього поняття: етнічний туризм – це пізнання глибинних традицій екзотичних народностей, 
відвідування їхніх домівок та поселень, спостереження за обрядами. Р. Макінтош та С. Гьольднер 
визначили етнографічний туризм як подорож з метою спостереження за культурою і способом 
життя екзотичних народів [18, 18–32].

Туристичні ресурси для розвитку етнографічного туризму в Україні багаті і своєрідні. Зокрема, 
це пам’ятки архітектури, музейні експозиції, архівні матеріали, мальовничі природні місця. 
Єдність природних та культурних чинників визначається поняттям «етнокультурні ландшафти», 
важливими складовими яких виступають промисли та ремесла, традиції обряди та звичаї. Виді-
ляють окремі їх типи:

1. Етнокультурні ландшафти, виділені на підставі поєднання господарської діяльності і при-
родних умов;

2. Ландшафти, виділені на підставі поєднання природних умов, розселення, традицій і побуту;
3. Ландшафти, виділені на підставі поєднання матеріальної і духовної культури, зокрема, архі-

тектура;
4. Сучасні ландшафти з елементами туристичної інфраструктури – готелі, туристичні комп-

лекси, садиби [16, 259–265].
У сукупності все це створює сприятливі умови для відпочинку та ознайомлення з історією й 

культурою народу. Сучасний етнографічний туризм може бути:
 1. Внутрішнім – відвідування сільської місцевості міськими жителями з метою ознайомлення 

з архаїчними діалектами, фольклором, побутом, культурою і мовами автохтонних народів;
2. Зовнішнім – відвідуванням історичної батьківщини або місць народження родичів [2]. 
В Україні етнографічний туризм сьогодні ще не набув значної популярності. Це пов’язано з 

тим, що учасниками відповідних турів є, зазвичай, люди третього віку – пенсіонери. Оскільки 
у нашій державі ця категорія туристів подорожує набагато менше, аніж представники інших 
вікових груп, то етнотуризм не є таким поширеним, як інші види туризму. В Україні етнічний 
туризм часто називають ностальгійним туризмом, який пов’язаний з відвідуванням місця народ-
ження, місця проведення дитинства або деякого періоду із життя учасника подорожі [15, 217]. 

Як зазначалося вище, Україна має перспективи для розвитку етнографічного туризму, що 
базуються на багатих історико-культурних туристичних ресурсах. На території України їх нарахо-
вується близько 130 тис., зокрема: а) 56206 пам’яток археології; б) 51364 пам’яток історії; в) 5926 
пам’яток монументального мистецтва; г) 16293 пам’ятки архітектури, містобудування, садово-
паркового мистецтва та ландшафтні [13, 126–153]. 

В Україні є етнографічні музеї, які і вивчають і експонують етнографічні колекції та знайомлять 
сучасників із процесами етногенезу, побутом і культурою різних етнічних спільнот та історичних 
періодів. Більшість сучасних етнографічних музеїв країни репрезентують відвідувачам тематичні 
експозиції традиційної культури українського народу: а) ужитково-побутові й мистецькі предмети 
XVIII – початку XX ст.; б) локальних експонатів, зібраних з усіх етнографічних земель України: 
Лемківщини, Бойківщини, Гуцульщини, Буковини, низинного Закарпаття, Західного і Східного 
Поділля, Волині і Центрально-Східного Полісся, Середної Наддніпрянщинини, Слобожанщини, 
Донеччини, Надчорномор’я. 

Серед них можемо виділити:
1. Коломийський музей народного мистецтва Гуцульщини та Покуття ім. Й. Кобринського;
2. Косівський музей народного мистецтва та побуту Гуцульщини на Івано-Франківщині;
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3. Музей етнографії та художнього промислу Інституту народознавства НАНУ у Львові;
4. Печенізький краєзнавчий музей;
5. Етнографічний музей «Українська слобода» у Харківській області;
6. Музей культури та побуту Уманщини;
7. Ряд музеїв на Закарпатті тощо [1]. 
З другої половини ХХ ст. почали з’являтися музеї під відкритим небом – «скансени». Це 

музеї, в яких відтворено етнічну культуру. Скансени реконструюють стару техніку, предмети 
побуту і житло. Ці музеї відрізняються від звичайних наявністю анімаційного елемента. Пер-
шим таким музеєм в Україні став Національний історико-етнічний заповідник «Переяслав», 
який був створений у 1951 р. на основі краєзнавчого музею. На сьогодні це один з найбільших 
історико-етнографічних заповідників України, – його площа становить 3050 га. Заповідник 
зберігає визначні пам’ятки історії та культури, різноманітні музейні колекції, що мають велике 
історичне й художнє значення. До складу заповідника входять більше 400 об’єктів та пам’яток 
культурної спадщини. У його складі діють 24 тематичні музеї різних профілів, більшість з яких 
розміщується у пам’ятках архітектури: церкви, колишні міщанські та поміщицькі будинки, 
селянські хати та ін. Основний фонд заповідника налічує більше 180 тис. одиниць зберігання. 
Після зазначеного історичного заповідника були побудовані музеї на Закарпатті, Львівщині та 
Київщині [14].

Для популяризації цих музеїв проводять міжнародні фестивалі:
1. Міжнародний фестиваль «Поліське літо з фольклором»;
2. Міжнародний фестиваль «Калинове літо на Дніпрі»;
3. Міжнародний фестиваль «Етновир»;
4. Міжнародний фольклорний молодіжний фестиваль традиційної культури «Древлянські 

джерела» та ін. 
Поштовхом до розвитку етнічного туризму і формування загальнонаціональної ідентичності 

стали державні програми: «Програма розвитку краєзнавства на період до 2010 року» (Постанова 
КМУ від 10 червня 2002 р. № 389); Державна програма розвитку туризму на 2002 – 2010 роки 
(Постанова КМУ від 29 квітня 2002 р. № 583); «Державній стратегії регіонального розвитку на 
період до 2015 року» (затверджена Постановою КМУ від 21 липня 2006 р. № 1001). Зокрема, у в 
останній згадується значна кількість пам’яток історії та культури, які можуть привабити інозем-
них та вітчизняних туристів, наголошується на низькому рівні інформаційно-рекламного забез-
печення на внутрішньому і зовнішньому ринках [1; 5]. 

На сьогодні в Україні не ведуться системні дослідження можливостей етнічного туризму для 
розвитку малих міст і сільських населених пунктів, не ведеться статистичний облік етнічного 
туризму. Культурна спадщина не рекламується достатньою мірою на внутрішньому і зовнішньому 
ринках. Наприклад, з 437 українських музеїв тільки 97 мають власні сайти: 23 – київські музеї 
та 74 – регіональні музеї. Більшість сайтів музеїв мають лише українську та російську версії [11, 
32–57; 17, 208–211]. 

Передумовою розвитку етнотуризму в Україні є також багата різноманітність діаспор: росій-
ської, польської, грецької, білоруської, молдавської, єврейської, угорської, румунської, циган-
ської, гагаузької, вірменської та ін. [19]. 

Для Карпатського регіону характерна етнічна самобутність лемків, гуцулів, бойків. Ці етнічні 
групи приваблюють як вітчизняних, так і закордонних туристів своєю унікальною культурою: 
народною архітектурою, звичаями, фольклором, кухнею. Спираючись на багатий етнічний потен-
ціал гуцулів, розробляються етнічні маршрути (наприклад, «Гуцульські коломийки») [16, 259–
265].

Закарпатська область є одним із важливих регіонів України, в якому туристична галузь має всі 
умови для пріоритетного розвитку. Активний розвиток туризму є можливим завдяки наявності 
та використанню унікальних природних, історико-культурних та соціально-економічних ресур-
сів, які доповнюються вигідним економіко-географічним положенням, самобутньою історією та 
культурою краю. Важливе значення для туристичної індустрії мають ресурси, які не вимагають 
великих фінансових затрат [1; 2]. 
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Головними перспективами розвитку етнографічного туризму можуть стати наступні кроки: 
1) вивчення та застосування міжнародного досвіду державної підтримки етнічного туризму; 
2) створення та розроблення кільцевих, лінійних, спеціальних маршрутів на основі етнографіч-
них пам’яток та етнокультурних об’єктів. Ці маршрути на початковому етапі їх впровадження 
повинні бути спрямовані на специфічний сегмент споживачів, а саме на тих, хто цікавиться етно-
культурною спадщиною. Насамперед, це громадяни України, учнівська та студентська молодь, а 
також іноземні туристи, українці з діаспори. Важливе місце у цьому процесі належить численним 
громадським організаціям України. 

За роки незалежності України виникло багато приватних музеїв, серед яких важливе місце 
займають історико-культурні та етнографічні музеї. Зокрема, приватний Музей Довбуша в с. Кос-
мачі, Харківський приватний музей міської садиби, Регіональний музей етнографії сіл пониззя 
ріки Теребля, Музей української домашньої ікони у м. Радомишль, Музей гуцульського побуту, 
етнографії та музичних інструментів Романа Кумлика (смт. Верховина) та ін. [2].

Висновки. Отже, етнографічний (етнічний) туризм є одним із перспективних видів туризму 
в Україні. Розвиток етнографічного туризму стає новим цікавим напрямком діяльності, попит на 
етнічні тури, які можуть здійснюватися у рідні місця для туристів або з метою ознайомлення з 
культурою та історичною спадщиною певного краю, постійно зростає. Із свого боку туристичні 
фірми розробляють нові краєзнавчі маршрути для того, щоб зацікавити шанувальників саме 
етнографічними турами. Для залучення іноземних туристів проводяться фестивалів або різні 
святкові заходи. В Україні етнотуризм є новим і ще не до кінця освоєним явищем, але попри те 
набуває популярності і у майбутньому може стати одним з найпопулярніших виді туристичної 
діяльності як серед молоді, так і серед людей похилого віку. Незважаючи на всі труднощі, які 
існують сьогодні у нашій країні (політичні та економічні), сьогодення є періодом розвитку нових 
тенденцій у культурному житті для більшості регіонів України, а відтак орієнтація на етногра-
фічний туризм стає однією з реальних можливостей економічного, соціального й культурного 
піднесення країни.
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